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Fogadóóra című sorozatunk zárása-
ként Heringes Anita polgármesterrel 
(PDF) beszélgettünk az eltelt egy év-
ről, a feladatokról. 

2

Vasadiné Kiss Tímea vezeti a Kalkut-
tai Szent Teréz Tagóvodát augusztus 
1-től. Ez alkalommal őt kérdeztük: Jó 
napot, mi újság?
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Paksi Hírnök

„Rezzen a szélben a  gesztenye ága, rozsdabarna 
ingét morcosan cibálja. Ha potyog a termés, vi-
gyázz kicsit jobban, ha nem ugrasz félre, kobako-
don koppan!” 

Mentovics Éva 
Gesztenye-mondóka
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FOGADÓÓRA – Paks város polgármesterével
Az idei Fogadóóra sorozat utolsó részében 
a város első emberével, Heringes Anita pol-
gármesterrel (PDF) beszélgettünk az elmúlt 
egy évről. Arra kértük, hogy polgármesteri 
szemszögből idézze fel a legnagyobb hatá-
sú történéseket.

Váratlan

– Essünk túl a nehezén: mi nem az elkép-
zelések szerint alakult a ciklus elején?
– Tavaly októberben vettük át a stafétabo-
tot, és az első nagy nehézséget az adóelvo-
nás jelentette. Ez megtanított arra, hogy a 
tárgyalás, a lobbizás az egyik legfontosabb 
feladatom. Amikor augusztusban Paks is 
kiállt magáért, megígértem: ha kidobnak 
az ajtón, visszamászok az ablakon, és ad-
dig megyek, amíg a város érdekében el nem 
érem a céljaimat. Szerencsés helyzet, hogy 
Paks önkormányzata egy ilyen nagyberu-
házás mellett megkerülhetetlen szereplő. A 
tárgyalásoknál nekem mindig az a fontos, 
hogy jussunk előre. 

– Maradtak el feladatok a forráshiány 
miatt?
– El nem maradtak, inkább csúsztak. A leg-
nagyobb gondot az okozta, hogy tavaly ősz-
szel nem tudtuk előre megtervezni a költ-
ségvetést. Nem látszott, hogy csak a mi-
nimumra lesz pénz, vagy visszajönnek 
az elvont források. Végül december vé-
gén kaptuk a jó hírt a pénzek visszatéríté-
séről, de januárra három hónap hátrányt 
kellett ledolgoznunk. Bár dolgoztunk elő-
re, azért az év elején megakadtak a beruhá-
zások, nem tudtunk időben terveket készít-
tetni és kivitelezni. A költségvetés elfogadá-
sa után viszont elindult a folyamat, sok ki-
sebb fejlesztés megvalósult – olyan dolgok, 
amelyeknél nem értettük, hogy eddig mi-
ért nem foglalkozott velük a városvezetés.

– Melyik tennivalókra gondoljunk?
– Például a sóstói tábor bútorcseréjére. 
Vagy a művelődési házban: amíg nincs for-
rás a teljes felújításra, addig legalább szé-
keket, függönyöket cserélünk, biztosítjuk 
a meleg vizet és az áramot a konnektorok-
ban. Azt ígértük, hogy gondos gazdái le-
szünk a városnak, ez azt jelenti, hogy �gye-
lünk a részletekre. Legyen klíma a nagy-
klubban, Dunakömlődön felújított konyha 

a faluházban, ahol a családok ismét tarthat-
nak rendezvényeket. Ezek külön-külön kis 
dolgok, de összességében életminőséget ja-
vítanak. Ebben sokat segítenek a képvise-
lők, akik hozzák a lakossági észrevételeket. 
Ha valaki szól egy problémáról, megnéz-
zük, mit lehet tenni. Így működhet egész-
ségesen egy város.

– Mi a helyzet a nagyon nagy beruházá-
sokkal?
– Nincs olyan feladat, ami teljesen, végle-
gesen elmaradt volna, de a nagyberuhá-
zásokhoz kormányzati forrásra van szük-
ségünk; ez lesz a fő munkám a következő 
időszakban. Állami támogatás nélkül nem 
tudjuk megvalósítani például a víziközmű- 
és az úthálózat-fejlesztést, pedig erre szük-
ség van, hiszen nő a lakosság, mérnökcsa-
ládok költöznek ide, épül a Léna is. A ter-
veink készen vannak, most azon dolgozom, 
hogy ezekhez megérkezzenek a források. 
Tavaly a kampányban 40 milliárd forintos 
beruházást ígértek a városnak, ehhez vi-
szem a tervcsomagot, mert ez nemcsak a 
városnak, hanem az ideérkező építőknek 
is szükséges. Utána viszont itt marad a va-
gyon: új utak, megújult víziközmű-hálózat, 
ami sokkal jobb lesz a mostani, 40-50 éves 
rendszerünknél. Minden lehetőséget meg-
próbálok kihasználni, szakmai anyagokkal 
alátámasztva lobbizni, hogy ezek mihama-
rabb megvalósuljanak. Erős morális hatá-
raimhoz ragaszkodva, tárgyalva, a számok 
mentén végigdolgozva; ezekben nagyon 

sok munkám van. Többek között ezért uta-
zunk szeptember végén a dunaföldvári és a 
gerjeni polgármesterrel a moszkvai Világ 
Atomenergia-hete nemzetközi fórumra is.

Elégedetlenség

– Mivel nem vagy elégedett, ahogyan ala-
kultak a dolgok az elmúlt tizenkét hónap-
ban?
– A tempóval. Gyorsabban szeretnék halad-
ni az utcafelújításokkal és a betervezett be-
ruházásokkal, de ehhez több humánerőfor-
rás is kellene. Terveket kell készíteni, kivite-
lezőket kell találni, szabályosan, pontosan; és 
közben bizony előfordulnak túlárazott aján-
latok is, amiket nem fogadunk el. Elégedet-
len vagyok, hogy a strandot nem tudtuk ki-
nyitni az idei nyárra, de ez nem rajtunk mú-
lott. Egy ilyen állapotú gépházzal rendelkező 
nagymedencét felelősen nem engedhettünk 
megnyitni. Most azonban eljutottunk oda, 
hogy ősszel átadjuk a területet a kivitelező-
nek, jövő nyárra elkészül. A strandot teljesen 
újragondoljuk: milyen plusz szolgáltatásokat 
lehetne odavinni. Közben kialakulóban van 
egy új negyed is a rekreáció céljára. Csúszda-
park épül. Kiemelendő, hogy találtunk egy 
rendezvényhelyszínt, amit folyamatosan fej-
lesztünk: lesz kiépített áram, vízelvezetés, 
így tartósan tudunk nagy tömegeket befo-
gadó szórakozóhelyet biztosítani. Ez a város 
csendes, fás részén van, nem közel semelyik 
lakott területhez, így mindenki nyugodtan 
használhatja.                                                        Ü

Fotó: Babai István



Ü     Előrelépés 

– Ki lehet emelni néhány dolgot, amit sze-
mélyesen sikerként éltél meg?
– A Csengey nekem a nagy sikerek közé 
tartozik, hogy végre elindultunk. A sóstói 
tábor szintén pozitívum. És hogy a TOP 
Plusz pályázatot át tudtuk alakítani: olyan 
felújításokra fordítjuk, ami tényleg a vá-
ros számára a legoptimálisabb. Áthelyez-
tük a súlypontokat, mert még volt moz-
gásterünk. Ez is mutatja, hogy más a gon-
dolkodásmódunk: lehet kergetni nagy ál-
mokat, de abból a végén sokszor nem lesz 
semmi. Annak is örülök, hogy a képvise-
lő-testülettel és a hivatallal már felvesszük 
egymás fordulatszámát. A képviselők part-
nerek abban is, hogy rendkívüli üléseken 
döntsünk fontos témákról. Előre tárgya-
lunk, átbeszéljük az anyagokat, és minden-
ki félre tudja tenni a magánéletbeli, pártpo-
litikai gondolatait.

Változás

– Történtek nagyobb változások a feladat-
ellátás szervezeteiben?
– Nem terveztük, de jött szembe a prob-
léma, és lépnünk kellett: így történt intéz-
ményvezetői és cégvezetőcsere is. Végül jó 
döntés született. A gyógyászati központ tel-
jesen más működésre állt át, nagy reménye-
im vannak, hogy tovább tud fejlődni. Ezért 
is szeretnénk felpörgetni az egynapos se-
bészet tervezését. Úgy látom, nagyon ta-
karékos a költségvetési felhasználás, pont 
azért, hogy ilyen nagyobb dolgokra is le-
gyen pénz.

– A rendezvényeknél is van változás, a be-
lépőjegy kérdése sokakat foglalkoztat.
– Igen, beszéltünk róla a testületben. Olyan 
nagyszabású koncerteket szervezünk, ahol 
a közönség sokszor nagyobb lehetne, mint 
amit a rendezvénytér elbír. Felmerül a kér-
dés: bevállaljuk-e, hogy az ország másik fe-
léről is idejönnek egy ingyenes koncertre, 
miközben a paksiak nem férnek be? Én azt 
nem szeretném, hogy a paksiak rovására le-
gyen mindenki számára ingyenes egy ren-

dezvény. Látható, hogy más települések is 
belépődíjat szednek, mi észszerűnek tart-
juk ezt, és a paksi belépőjegyárak nem el-
túlzottak. Ahogy ígértem a testületi-ülé-
sen, átbeszéljük az eddigi tapasztalatokat, 
és amint kell, változtatunk. A Duna-part-
ra is több kicsi rendezvényt vittünk le, de 
csak olyat, amit a helyszín és a katasztró-
favédelem engedélyez. Utcabálokat szer-
veztünk oda, közösségteremtő hangulatot 
próbálunk csinálni az egész városban. A 
dunakömlődi szüreti nap például idén na-
gyon jól sikerült: a település együtt moz-
dult meg, mi pedig mindenben támogattuk 
őket. Ezek sokat számítanak, mert ha van 
program hétvégén, jobban érzik magukat 
az emberek. Az adventi időszakra is már 
tervezzük az eseményeket, olyanokat, ahol 
mindenki talál magának kikapcsolódást.

– Kapcsolódó téma: mi a helyzet a város-
kártyával?
– Most zajlik a programozás. Azt is vizs-
gáljuk, hogyan lehetne okostelefon nélkül 
is használni, akinek, elsősorban időseknek 
erre lenne szüksége. Külön kértem a prog-
ramszervezőket, hogy a paksi vállalkozók, 
vendéglátósok helyzetben legyenek a ren-
dezvényeken, és a városkártyát is lehet majd 
kedvezményekre alkalmazni.

Meglepetés

– Miben más most a város nemzetközi 
kapcsolatrendszere?
– Élőbb lett. Mezősi Árpád képviselőtár-
sam, a nemzetközi kapcsolatokért felelős 
tanácsnok aktívan foglalkozik a testvérvá-
rosi együttműködésekkel. Szoros, folya-
matos kapcsolatunk van a szomszédos, kö-
zeli országok városaival, és remélem, hogy 
Asztraveccel (és Novovoronyezzsel is) kiala-
kul egy kölcsönösen segítő viszony. Ők most 
többet tudnak segíteni nekünk, később mi 
adhatjuk át a tapasztalatainkat.

– Mire számítasz a közös munkában?
– Tavasszal delegációval megyünk ki 
Asztravecbe, megnézni az atomerőművet 
és a település fejlesztését. Ők nemrég élték 

át azt, amit Paks korábban, az első erőmű-
építésnél. Most mi is fejlődünk, és tapaszta-
latokkal majd tudunk segíteni, amikor ott 
építenek új blokkokat. Kíváncsi vagyok az 
atomerőműre, és biztos vagyok benne, hogy 
később szakmai tapasztalatcserére is lesz le-
hetőség. A testület egyhangúlag támogatta a 
szerződéskötést, már a megkeresést is bevit-
tem, hiszen alap, hogy közösen kell meghoz-
ni ezeket a döntéseket. Utána az én felada-
tom lesz, hogy tárgyalópartnerként elérjem 
Paks számára a fontos dolgokat. 

Fontos

– Minden képviselőnek van valami elhi-
vatottsága, kiemelt témája. Mi a polgár-
mester fontos ügye?
– Nekem több álomprojektem is van. Bar-
nabás István alpolgármester úrral közös a 
Bazársor és a templom körüli tér rendbe-
tétele. Visszaadni ezt a gyöngyszemet a vá-
rosnak olyan állapotban, amit megérdemel. 
Ez szerepel is a TOP Plusz pályázatban. 
Másik fontos ügyem a régi épületek, példá-
ul a Prelátus helyreállítása. Ezek megőrzése 
felelősségünk. El kell dönteni, melyiket éri 
meg felújítani, és milyen tartalommal le-
het megtölteni. Most koncepcióalkotás zaj-
lik. Többünknek az idősek otthonának bő-
vítése is szívügye – ehhez is keressük a for-
rásokat.

– Van olyan városrész, amihez személye-
sen kötődsz?
– Weisz Mátyás körzete. A Vadász utcá-
ban nőttem fel. Sokszor beszélgetek édes-
apámmal az akkori városfejlesztésről, ami-
kor idejött a honvédséggel építeni. Műveze-
tőként rengeteg paksi panelház és utca épí-
tésénél ott volt. Tudja, melyik mikor épült, 
melyiket rakták éjjel… Sok érdekes törté-
netet mesél. Édesapám az első kritikusom: 
amit hall az utcán, amit lát, amit gondol, 
azt nekem elmondja. Jó lakmuszpapír. Ha 
azt mondja: „Kislányom, ezt meg azt szé-
pen felújítottátok, de arra még oda kellett 
volna �gyelni” – akkor tudom, hogy van 
benne igazság, oda kell �gyelnem.

[jé]
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Ülésezett a képviselő-testület: költségvetés-módosí-
tás, pályázatok és kitüntetések napirenden

Tizenhárom napirendi pontot tárgyalt 
szeptember 11-i ülésén Paks képviselő-tes-
tülete. Napirend előtt Heringes Anita pol-
gármester (PDF) arról beszélt: megtisztelte-
tésnek tartja, hogy Oroszországnak tisztelet-
beli konzulja van Pakson Leber Ferenc kép-
viselő (Fidesz–KDNP) személyében, akinek 
gratulált a kinevezéséhez.
Az első napirendi pontban a képviselő-
testület módosította idei munkatervét. 
Úgy határoztak, hogy a közmeghallgatást 
ezentúl de cember helyett októberben tart-
ják meg. A 2024-ben megválasztott kép-
viselő-testület egy éve regnál, az éves be-
számolót a közmeghallgatással egy időben 
tartja.
Harmadik alkalommal tárgyaltak a 2025. 
évi költségvetés módosításáról. Barnabás 
István alpolgármester (PDF) elmondta: a 
legnagyobb mértékű módosítás a mostani, 
aminek oka a bevételi oldal jelentős, mint-
egy 10 milliárd forintos növekedése, ami el-
sősorban helyi adóbevételeknek és az euró-
pai uniós TOP Plusz pályázati forrásoknak 
köszönhető. Hozzátette: 15 TOP Plusz pá-
lyázat támogatási szerződését megkötötték 
az irányító hatósággal. Az alpolgármester –
részletezve  a tételeket – elmondta, hogy az 
önkormányzat a Hajnal utca rekonstrukci-
ójára 405 millió, a Paksi Napsugár Óvoda 
épületeinek fejlesztésére 208 millió, a Pak-

si Bezerédj Általános Iskola fejlesztésére 670 
millió, a Paksi Benedek Elek Óvoda épülete-
iben végrehajtandó fejlesztésekre 692 millió, 
szociális szolgáltatások fejlesztésére 484 mil-
lió, kulturális szolgáltatások fejlesztésére 650 
millió forintot nyert. A Jézus Szíve-templom 
körüli tér és a bazársor felújítására 647 mil-
lió, okosváros-fejlesztések és tér�gyelő kame-
rarendszer kialakítására 242 millió, a Natura 
2000-es területek fejlesztésére 49,5 millió fo-
rintot, a Lengyel–Magyar Barátság park és a 
Sas utca rekonstrukció jára pedig 597 millió 

forintot kapott az EU-s forrásból a város. To-
vábbi nyertes pályázatok: Építők útja tömb-
belső 216 millió, Pollack–Szedres tömbbelső 
503 millió, Fenyves utca és kapcsolódó par-
kolók rekonstrukciója 158 millió, a Villany 
utcai parkoló kialakítására 210 millió, a Csó-
nak és a Halász utcák teljes körű rehabilitá-
ciójára 504 millió, a Hidegvölgy utcai csapa-
dékvíz-elvezető és záportározó rekonstrukci-
ójára 347 millió forint támogatáshoz jut a vá-
ros. Mindent egybevetve 6,6 milliárd forintot 
nyert a TOP Plusz pályázatain Paks – össze-
gezte Barnabás István. Úgy folytatta: a másik 
nagy forrásbővülés a helyi, főként iparűzé-
si adóbevételek növekménye, amelynek ösz-
szege valamivel több, mint 3,3 milliárd forint. 
Az alpolgármester arról is beszélt, hogy a ki-
adások terén óvatosak. A költségvetés-módo-
sításban előterjesztettek 340 millió forint ér-
tékű újabb fejlesztési elképzelést, és a tervezési 
keretet is teljesen kitöltötték; ez összesen 450 
millió forint értékű beruházás elindítását je-
lenti az önkormányzat részéről.
Heringes Anita polgármester elmondta, 
hogy próbáltak visszafogottan tervezni a 
kiegyensúlyozott költségvetés érdekében. 
Hangsúlyozta: �gyeltek arra, hogy a város 
egész területére jusson pénz, így az év végére 
minden körzetben ugyanannyi tervezés és 
kivitelezés indulhat el. A polgármester felso-
rolta a tervezési javaslatokat.                          Ü

Fotók: TelePaks (fent), Szaffenauer Ferenc (lent)
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A kapcsolat elmélyítésén dolgozik Zenta és Paks

Ü Ezek a következők: a Duna-parton az 
Erzsébet Nagy Szállodától a gesztenyefasorig 
sétaút tervezése, a Hidegvölgy utcai játszótér, 
valamint a múzeumkert tervezése, a Teller 
Ede utcai útburkolat és parkoló, a Kurcsatov 
utcai tömbbelső 4. és 5. fázisának, a Kölcsey 
és a Szilárd Leó utcák felújításának tervezé-
se, a Tolnai út egy részének rekonstrukciója, 
a dunakömlődi Szabadság utca aszfaltburko-
lat, járda és vízelvezetés tervezése, az egyna-
pos sebészet és a gyógyfürdő újranyitásának 
tervezése. Heringes Anita megjegyezte: a két 
utóbbi esetben elindulnak, és meglátják, me-
lyik évi költségvetésben találnak forrást el-
sődlegesen az egynapos sebészet elindításá-
ra. Vizsgálandó, hogy a költségvetés hosz-
szú távon kibírja-e a �nanszírozást, ehhez el 
kell indítani a tervezési folyamatot. A Dózsa 
György úti járda térkövezése, a KRESZ-park-
ban új játszótéri eszközök beszerzése, az ür-
gemezei csúszdapark kialakítása, a Paksi Né-
met Nemzetiségi Önkormányzatnak otthont 
adó épület homlokzatfelújítása, a Paksi Életfa 
Idősek Otthona kerítés-, nyílászáró- és tető-

felújítása, a Bocskai, az Alkotók, a Kurcsatov 
utcákban járdafelújítás, a városi csónakház-
nál sólyaút kiépítése, a cseresznyési erdei is-
kolában közösségi tér kialakítása, Dunaköm-
lődön külső lépcső és rámpa kialakítása, ja-
vítása, a strand nagymedencéjének rekonst-
rukciójához saját erő biztosítása, a kulturális 
központ színháztermében a falburkolat cseré-
je – mind a tervezési költségek része. A költ-
ségvetés módosítását a képviselők egyhangú-
lag jóváhagyták.
Módosították a közterületek használatáról 
szóló rendeletet, mely szerint a kulturális, 
sport- és hitéleti, illetve egyéb közérdekű ese-
mények esetében is megszabták a napi díjté-
telt, és bevonták ezeket a rendezvényeket abba 
a körbe, amelyben a polgármester dönthet a 
díjmentességről.
Elfogadta a testület a 2025. évi költségvetés 
féléves végrehajtásáról szóló beszámolót. Bar-
nabás István az előterjesztéshez hozzáfűzte, 
hogy az idei költségvetés helyzete kedvezőbb 
a korábbiaknál. Jóváhagyta a grémium a DC 
Dunakom Zrt. közfeladatellátási szerződésé-

nek elszámolását, majd arról döntöttek, hogy 
Paks Város Önkormányzata idén is csatlako-
zik a Bursa Hungarica ösztöndíjpályázathoz.
Heringes Anita javaslatára módosították a 
Szervezeti és Működési Szabályzatot. Eddig 
hatfős tanácsadó testület alkalmazására volt 
módja a polgármesteri hivatalnak; ezt a le-
hetőséget kivették a szabályzatból. A polgár-
mester szerint ezt a feladatot egy köztisztvise-
lő el tudja látni. 
Zárt ülésen döntöttek kitüntetésekről. Paks 
Város Díszpolgára címet adományozott 
a képviselő-testület Kováts Balázsnak, az 
atomerőmű 1–2. blokkja tudományos in-
dításvezető-helyettesének, az ESZI alapító 
igazgatójának, címzetes egyetemi docens-
nek. Pro Urbe kitüntetésben részesítették 
Bognár Györgyöt, a Paksi FC vezetőedzőjét, 
Horányi György költőt, valamint dr. Hanol 
János helytörténészt. Az elismeréseket októ-
ber 23-án adják át.
Az ülést a TelePaks élőben közvetítette, a fel-
vétel visszanézhető a telepaks.net oldalon és a 
TelePaks YouTube-csatornán.                  Sólya E.

Háromfős testvérvárosi kül-
döttség érkezett a vajdasági 
Zentáról Paksra. A delegáci-
ót Mezősi Árpád nemzetközi 
kapcsolatokért felelős tanács-
nok (PDF) és Barnabás István 
alpolgármester (PDF) kalau-
zolták.

A Paksi Közlekedési K�. telep-
helyén is látogatást tett a zen-
tai delegáció, amelynek tag-
jai szep tember 18-án érkeztek 
Paksra. A testvérváros három-
fős küldöttségét Juhász Attila, 
a zentai képviselő-testület el-
nökhelyettese vezette. Mint ko-
rábban a kézdivásárhelyi kül-
döttségnek, úgy a zentainak is 
elnyerte tetszését az elektro-
mosautóbusz-közlekedés, amit 
kuriózumnak és követendő pél-
dának tartanak. 
Megtekintették a Paksi Gyó-
gyászati Központot is, és hall-
hattak a gyógyfürdővel és az 
egynapos sebészettel kapcsola-
tos fenntartói tervekről. Juhász 
Attila elmondta, hogy a két vá-

rosban az egészségügy terén 
vannak azonosságok, a gyógy-
fürdővel kapcsolatos paksi ta-
pasztalatokat igyekeznek ka-
matoztatni Zentán.
A Duna-part és a kompkikötő 
is a delegáció útvonalának ré-
sze volt szeptember 19-én, majd 
Dunakömlődre, a Paksi Városi 
Múzeum által végzett ásatásra 

mentek, ahol dr. Fazekas Ferenc 
múzeumigazgató ismertette a 
legfrissebb kutatási eredménye-
ket. A napot a dégi Festetics-
kastély és a györkönyi pincefalu 
látogatásával zárta a delegáció.
Mezősi Árpád és Juhász Atti-
la egyaránt szükségesnek tart-
ja nemcsak az önkormány-
zat  és intézményei, hanem a 

civil szervezetek, iskolák kö-
zötti együttműködés, és azon 
keresztül a két település lakos-
sága közötti kapcsolat kialaku-
lását, megerősödését. A zentai 
elnökhelyettes szerint ezt előse-
gítik a rendezvények, amelyek-
re kölcsönösen meghívást kap-
nak a testvérvárosi delegációk. 

Sólya Emma

Fotó: Molnár Gyula
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Határidőre befejeződött a Kishegyi úti felújítás

Visszakapta eredeti funk-
cióját a KRESZ-park

Klimatizálták a kulturális 
központ nagyklubját

Hivatalosan is átadták a Kishegyi út mö-
götti felújított parkot és sétányt. A 21 millió 
forintból megvalósított beruházás eredmé-
nye egy könnyen járható járdaszakasz, ren-
dezett zöldfelületek és modern közvilágí-
tás. A munkálatokat május közepén kezd-
te a kivitelező, és a szerződésben meghatá-

rozott határidőre befejezte. Mezősi Árpád, 
a négyes számú körzet önkormányzati kép-
viselője (PDF) úgy fogalmazott, hogy a pro-
jekt során kiemelt szempont volt a lakossá-
gi igények �gyelembevétele. – Az elmúlt 
három hónapban folyamatosan dolgoztak a 
kivitelezők, minden a tervek szerint, az igé-

nyeinknek megfelelően készült el. Nemcsak 
a körzet lakói, hanem a város más részei-
ből érkezők is dicsérik a megújult parkot. 
Bár a munkálatok ütemterv szerint halad-
tak, a kivitelezés során váratlan nehézségek 
is adódtak – tájékoztatott a képviselő. Mint 
részletezte, a közműtérképek pontatlansá-
gai miatt fokozott óvatossággal kellett el-
járni a talajmunkák során, emellett a kerté-
szek több helyen építési törmeléket találtak 
a földben, ami megnehezítette a növényte-
lepítést. Emellett a szemétgyűjtők hiánya is 
okozott problémát. Mezősi Árpád kiemelte, 
hogy a parkosított terület megóvása a lakos-
ság közös felelőssége. Mint mondta, előfor-
dult például, hogy a frissen ültetett növénye-
ket kerékpárral taposták le a Domb utcai lej-
tőn. A park átadása mellett további fejlesz-
tések is zajlanak a körzetben. Folyamatban 
van a járda felújítása a Kishegyi úton, az Új-
templom és a Kisfaludy utcák között. Emel-
lett megújul a Bercsényi és Katona József ut-
cák közötti szakasz is. A közeljövőben to-
vábbi kisebb járdajavításokra, közlekedési 
tükrök kihelyezésére, valamint csapadék-
víz-elvezetés kiépítésére is sor kerül. 

Ru� Anita

A jövő nyári szezonban már 
hűvös, kellemes környezetben 
fogadhatják a rendezvények-
re érkezőket a Csengey Dénes 
Kulturális Központ nagyklub-
jában. A terem kihasználtságát 
eddig nagymértékben csök-
kentette a nyári hőség, mos-
tantól azonban már négy da-
rab energiatakarékos, hűtés-
re és fűtésre egyaránt alkalmas 
klímaberendezéssel gondos-
kodnak a megfelelő hőmér-
sékletről, tájékoztatott Herin-
ges Anita polgármester (PDF). 
A beszerzési eljárást Paks Vá-
ros Önkormányzata a nyár ele-
jén indította, és csaknem 3,5 
millió forintból valósult meg 

a beruházás. Heringes Anita 
kiemelte, hogy a fejlesztés ré-
sze annak a felújítási program-
nak, amelynek keretében az el-
múlt hónapokban több korsze-
rűsítés is megvalósulhatott a 
kulturális központban. A nyá-
ri hónapokban a Paksi Napsu-
gár Óvoda dunakömlődi tag-
óvodájának Felhőcske cso-
portjában is új klímaberende-
zést szereltek fel. Az intézmény 
kérésére megvalósult beru-
házás elsősorban a gyerme-
kek délutáni pihenését köny-
nyíti meg a meleg időszakban. 
A klímaberendezés telepítése 
mintegy 700 ezer forintba ke-
rült.                                         -ra-

Új közlekedési táblákat helyez-
tek ki a KRESZ-parkban. Az 
önkormányzat közel 1,8 mil-
lió forintot fordított a beruhá-
zásra, amelynek keretében ösz-
szesen 33 darab, kifejezetten 
oktatási célra tervezett jelző-
táblát helyeztek ki. A táblák 
kisebbek, mint a közutakon 
megszokottak, mindössze 450 
milliméter átmérőjűek, és ala-
csonyabbra is szerelték ezeket, 
hogy a legkisebbek is köny-
nyedén észrevegyék. Nagy Ba-
lázs, a kettes számú választó-
kerület önkormányzati kép-
viselője (PDF) úgy fogalma-
zott: azt szeretnék, hogy a 
KRESZ-park valóban betöltse 

azt a funkcióját, amire erede-
tileg létrehozták. – A fejlesztés 
célja, hogy a gyerekek valóság-
hű környezetben, biztonságo-
san, játékos formában sajátít-
hassák el a közlekedés alapjait, 
ami különösen fontos az egy-
re gyakoribb rollerhasználat és 
a vele járó balesetveszély miatt 
is – mondta. A táblák mellett 
egy új gyalogátkelőhely is he-
lyet kap majd a parkban. Nagy 
Balázs azt is elmondta, hogy az 
önkormányzat a jövő évre ka-
merarendszer kiépítését terve-
zi a KRESZ-parknál, ami hoz-
zájárulhat a terület hosszú távú 
megóvásához. 

Ru� A.

Fotó: Szaffenauer Ferenc
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Arany fokozatú Felelős Foglalkoztatói Mi-
nősítést vehetett át az MVM Paksi Atom-
erőmű Zrt., valamint két leányvállalata, az 
ATOMIX K�. és az MVM NUKA Zrt. Az 
Országos Foglalkoztatási Közhasznú Non-
pro�t K�. (OFA Nk�.) elismerését szep-
tember 22-én a Tájékoztató és Látogatóköz-
pontban adták át. 

Az Országos Foglalkoztatási Közhasznú 
Nonpro�t K�. Arany fokozatú Felelős Fog-
lalkoztatói Minősítés elismerését azok a 
munkáltatók kaphatják meg, akik példa-
mutatóan járnak el a foglalkoztatás terüle-
tén, különös �gyelmet fordítva a munkavál-
lalók jólétére, a munkaerő megtartására és a 
társadalmi felelősségvállalásra. Almási Er-
zsébet, az OFA Nonpro�t K�. ügyvezetője 
a díjátadón hangsúlyozta, hogy a felelős fog-
lalkoztatás szerepe napjainkban kulcsfon-
tosságúvá vált. A díjazottak nemcsak gaz-
dasági teljesítményükkel, hanem a munka-
vállalók iránti elkötelezettségükkel és a kö-
zösségépítés területén végzett munkájukkal 
is kiemelkednek. Almási Erzsébet úgy véli, 
hogy a munkáltatóknak ma már nem elég 
csupán versenyképes bért biztosítani, ha-
nem komplex, jóléti és prevenciós intézkedé-
sek is szükségesek a munkavállalók hosszú 
távú elköteleződése érdekében. A bizalom és 
a kohézió kialakítása azonban a munkavál-
lalók és a munkáltatók közös feladata. Ara-
di János, az MVM Paksi Atomerőmű Zrt. 
működést támogató igazgatója hangsúlyoz-
ta, hogy a felelős foglalkoztatás nem csupán 
érték, hanem elengedhetetlen feltétele is an-
nak, hogy a paksi atomerőmű hosszú távon 
biztonságosan működhessen. Az elismerés 
egy évek óta tartó együttműködés eredmé-

nye a kitüntetett vállalatokkal. Hangsúlyoz-
ta, hogy a jelenleg is zajló üzemidő-hosszab-
bítás előkészítése komoly műszaki fejlesz-
téseket és emberi erőforrást igényel. A biz-
tonságos üzemeltetéshez és az energiaellátás 
fenntarthatóságához pedig nélkülözhetetlen 
a stabil és jól képzett munkaerő. Alapvető, 
hogy a munkáltató vonzó és megtartó ere-
jű legyen, tette hozzá az igazgató. Kiss Atti-
la, az MVM NUKA Zrt. vezérigazgatója a díj 
átvételekor úgy fogalmazott: a felelős foglal-
koztatás mellett a „gondoskodó munkálta-
tó” kifejezéssel is jellemezné a vállalat hoz-
záállását. Munkatársaik nemcsak egy szer-
vezet részei, hanem valódi értéket képvisel-
nek, ahol a hosszú távú tervezés alapfeltétele 
a munkavállalói elköteleződés és lojalitás. 
Ennek megfelelően a vállalat folyamatosan 
fejleszti juttatási rendszerét, kompetenciafej-

lesztő képzéseket biztosít, és kiemelten ügyel 
arra, hogy a munka és a magánélet egyensú-
lya fenntartható legyen, emelte ki. Ács Tibor, 
az ATOMIX K�. ügyvezetője úgy véli, hogy 
a vállalat legnagyobb erőforrása az 1200 fős 
munkavállalói közösség. Mint mondta, a cég 
négy üzletágon keresztül, napi szinten járul 
hozzá az erőmű stabil és biztonságos műkö-
déséhez. Ezért is fontos, hogy ne csak belső 
szempontból, hanem külső, független minő-
sítési rendszer alapján is visszacsatolást kap-
janak arról, hogy helyesen végzik a mun-
kájukat, fogalmazott az ügyvezető. A Pak-
si Atomerőmű és leányvállalatai számára a 
rangos elismerés megerősítés. Közös céljuk, 
hogy a jövő kihívásai mellett is stabil mun-
kahelyet, fejlődési lehetőséget és megbecsü-
lést nyújtsanak munkavállalóiknak.

Ru� Anita

Rangos elismerésben részesült az MVM Paksi 
Atomerőmű Zrt. és két leányvállalata

Fotók: MVM Paksi Atomerőmű Zrt. (fent), Babai István/archív (lent)



8 Paksi Hírnök 2025. szeptember 26.

Szakmai fórum és gyermekprogram a TEIT-napon

Az RHK Kft. és a TEIT a lakosság szemével

Tengelicen tartották az idei 
TEIT-napot. A rendezvény 
egyik pillére egy, a térségben 
élők számára fontos témákat 
felvonultató szakmai fórum, 
a másik pedig egy sportos, fej-
törős gyermekprogram volt, 
ami lu�esővel zárult. 

Több mint harmincéves a paksi 
atomerőművet körülölelő térség 
65 ezer lakosát képviselő Tár-
sadalmi Ellenőrző, Informáci-
ós és Településfejlesztési Társu-
lás (TEIT), amelynek hagyomá-
nyos programja az idén Tenge-
licen megtartott őszi TEIT-nap. 
– A TEIT olyan értékeket kép-
visel, mint átláthatóság, együtt-
működés, felelősségteljes part-
nerség. A TEIT-nap jó alkalom 
arra, hogy visszatekintsünk az 
eredményekre, és előre a jövő-
beni feladatainkra – fogalma-
zott Gáncs István polgármes-
ter, a társulás alelnöke. 
A környezet védelme kiemelt 
téma volt a faluházban meg-
tartott szakmai fórumon. Az 
előadásokból kiderült, hogy 
mind az MVM Paksi Atom-
erőmű Zrt., mind a Paks II. 
Atomerőmű Zrt. elkötelezett 

a környezet védelme mellett. 
Dr. Dombóvári Péter, a Paks 
II. Zrt. vegyészeti, sugár- és 
környezetvédelmi osztályve-
zetője részletesen beszélt ar-
ról, hogy az új atomerőművi 
blokkok hűtésére szolgáló víz 
kezelését, Dunába történő 
visszabocsátását milyen szi-
gorú elvárásoknak eleget téve 
tervezték meg, és fogják meg-
építeni. Izgalmassá ez a kérdés 
azért válik, mert az eredetileg 
tervezettnél hosszabb ideig fog 
egymás mellett üzemelni a hat 
blokk. Ennek az MVM Pak-
si Atomerőmű Zrt.-t érintő as-

pektusait Nagy László műszaki 
igazgató fejtette ki. Bemutatta, 
hogy milyen szerteágazó vizs-
gálat, elemzés hivatott arra, 
hogy megtalálják az ellátásbiz-
tonság és a környezetvédelem 
kettős követelményrendszerét 
optimálisan kiszolgáló megol-
dást. A legkritikusabb kérdés e 
tekintetben a Duna-víz vissza-
bocsátására vonatkozó hőmér-
sékleti korlátok betartása.
A TEIT településeken 500 
fős mintával végzett köz vé-
leménykutatás eredménye-
it ismertető előadása ele-
jén Honti Gabriella, a Ra-

dioaktív Hulladékokat Keze-
lő Nonpro�t K�. (RHK K�.) 
kommunikációs osztályve-
zetője leszögezte, hogy stra-
tégiai partnerük a TEIT.  
Általánosságban elmondható, 
hogy a térségben élők ismerik 
és elfogadják mind az RHK 
K�., mind pedig az általa Pak-
son üzemeltetett Kiégett Ka-
zetták Átmeneti Tárolójának 
tevékenységét. 
A szakmai fórummal párhuza-
mosan gyermekprogramot tar-
tottak a sportcsarnokban, ame-
lyen a TEIT 16 tagtelepülésének 
�ataljai vettek részt. A csapato-
kat változatos feladatokat kíná-
ló állomások várták, amelyek 
a szórakozáson túl az ismeret-
terjesztést is szolgálták, köze-
lebb hozva hozzájuk az energia, 
azon belül is a nukleáris energia 
kérdéskörét.
Ez alkalommal hirdette ki 
Honti Gabriella osztályveze-
tő és Bognár Péter törzska-
ri igazgató az RHK K�. pla-
kátkészítő pályázatának ered-
ményét. A tartalmas napot a 
gyerekek ujjongásától kísért 
lu�eső zárta. 

-szv-

Közvéleménykutatást végzett a Társadal-
mi, Ellenőrző, Információs és Település-
fejlesztési Társulás (TEIT) településeinek 
kiemelt partnere, a Radioaktív Hulladéko-
kat Kezelő Közhasznú K�. (RHK K�.) A 
kutatás segítségével képet kívántak kapni 
arról, hogy az érintett térségben élőknek 
mi a véleményük a radioaktív hulladékok 
kezelését végző társaság munkájáról, léte-
sítményeiről, de a TEIT tevékenységére is 
kiterjedt a felmérés, így a társulás számá-
ra is hasznos visszacsatolást adhat az ered-
mény. A tizenhat TEIT településen lakos-
ságszám-arányosan összesen ötszáz főt 
kérdeztek meg június elejétől pár hét alatt. 
– A TEIT munkájának és az RHK K�. 
kommunikációjának köszönhetően az is-

mertség növekedett. A többség tisztában 
van vele, hogy a Kiégett Kazetták Átme-
neti Tárolója (KKÁT) Pakson működik, 
és hogy ez nem egy végleges tároló. Az el-
fogadottság nem változott, a megkérdezet-
tek kilenctizede inkább vagy teljes mérték-
ben elfogadja a tároló működését. Azt gon-
dolom, hogy ebben a térségben az összes 
nukleáris létesítménnyel kapcsolatban ez 
az attitűd mutatkozik meg. A KKÁT meg-
ítélése biztonságosság szempontjából egy pi-
cit rosszabb képet mutat, tehát itt hangsú-
lyozottabb kommunikációra van szükség. A 
válaszok alapján megállapottuk azt is, hogy 
milyen csatornákon, milyen kommuniká-
ciós eszközöket alkalmazva tudunk a leg-
hatékonyabban hiteles, transzparens infor-

mációkat adni a lakosságnak – tájékozta-
tott Honti Gabriella, az RHK K�. kommu-
nikációs osztályvezetője. Kitért arra is, hogy 
a TEIT működését hasznosnak gondolják a 
felmérés alapján,  a TEIT Hírek című lapot 
a megkérdezettek 55 százaléka olvassa. Ar-
ról is beszélt, hogy a digitális és online plat-
formokon történő kommunikáció jelentősé-
ge elvitathatatlan, ahogy a helyi sajtó szere-
pe is. Az országos szintű digitális csatornák-
nál erősíteniük kell. A közvéleménykutatás 
eredményében az is megmutatkozott, hogy 
a megkérdezettek 88 százaléka a nukleáris 
létesítményekben dolgozó szakembereket 
tartja a leghitelesebb információforrásnak, 
őket a tudósok követik, tette hozzá.

-ph-

Fotó: magánarchívum
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Komplett nukleáris város épül
Egyetlen atomerőmű sem úgy 
épül, hogy leemelik a terveket 
a polcról. Komplex feladat há-
rul a Paks II. szakembergár-
dájára, hiszen valójában egy 
egész nukleáris város épül: a 
két reaktorépülettel együtt 
240 építmény és a benne lévő 
technológia készül el. Jelenleg 
ötven építési dokumentáció, 
azaz több százezer oldal érté-
kelése van napirenden amel-
lett, hogy készülnek az első be-
tonöntésre.

Az első betonöntés a Nemzet-
közi Atomenergia Ügynökség 
sztenderdjei szerint az a mér-
földkő, amelytől építés alatti stá-
tuszba kerül egy atomerőművi 
projekt. – A megvalósításhoz 
szükséges tervcsomag készen 
van, a hatóság jóváhagyását vár-
juk – mondta Szarvas Krisztián 
vezérigazgató-helyettes. A kivi-
teli tervek nemcsak az első be-
tonra, hanem a teljes nukleá-
ris sziget alaplemezére, azon be-
lül a legalsó épületszerkezetek-
re vonatkoznak. – Az első beton 
ebben egy organizációs műve-
let. Amint megtörténik, a be-
tonöntés természetesen foly-
tatódik. Az első beton néhány 
száz köbmétert jelent, de a tel-
jes alaplemez esetében több tíz-
ezer köbméterről van szó – ér-
zékeltette a nagyságrendeket 
Szarvas Krisztián. Hozzátette, 
az erre való felkészüléssel pár-
huzamosan nagyon sok mun-
ka folyik a Paks II. projektben. 
Épületek, beleértve a felvonulá-
si terület létesítményeit is, ener-
giaellátást biztosító rendszerek 
kiviteli tervei készülnek, má-
sok esetében megvalósulásiterv-
jóváhagyások, a befejezett beru-
házások esetében pedig haszná-
latba vételi engedélyezési eljárá-
sok zajlanak. – Jelen pillanatban 
ötven építési dokumentációval 
dolgozunk. Ez terjedelmét te-
kintve több százezer oldalt je-

lent, tehát igen nagy volumenű 
az a munkafolyamat, amit végig 
kell vinni – tájékoztatott a mű-
szaki igazgatói posztot is betöltő 
szakember.
– Nem egy darab gyártócsar-
nokról vagy egyetlen létesít-
ményről van szó, a két blokk 
a kiszolgáló létesítményeivel, 
épületeivel együtt több mint 
240 épületet és a bennük lévő 
technológiákat jelenti, tehát 
kvázi ez egy nukleáris város-
nak is tekinthető – hangsú-
lyozta. Egy atomerőmű építé-
séhez ráadásul nem elég egyet-
len létesítési engedélyt meg-
szerezni, hanem minden egyes 
épületre, berendezésre vonat-
kozóan újabb és újabb engedé-
lyekre van szükség. – Egyetlen 

atomerőmű sem úgy épül a vi-
lágban, hogy a polcról leveszik 
a terveket, és másnap nekifog-
nak a kivitelezésnek. A Paks 
II. Atomerőmű esetében is elő-
ször adaptálnunk kellett a re-
ferenciablokkok terveit, azaz 
meg kellett feleltetni a fővállal-
kozói szerződésben megjelenő 
műszaki követelményeknek, a 
hazai jogszabályoknak, illet-
ve a magyar szabványkörnye-
zetnek. Ezt követően koncep-
cióterv készült, azaz célirányo-
san az adott projektre vonatko-
zóan megkezdődött a műszaki 
megoldások kidolgozása. – En-
nek az időigénye egy-másfél 
évre volt tehető. Ezt követte a 
két–két és fél évig tartó műsza-
ki terv fázis, amikor már rész-

letesebben kibontotta a terve-
ző a teljes erőműre vonatko-
zó terveket. Ezzel párhuzamo-
san pedig elkészült az előzetes 
biztonsági jelentés, amely a 
létesítésiengedély-kérelemnek 
volt az alapja. Ha ezeket az idő-
ket összeadjuk, láthatjuk, hogy 
ez egy óriási léptékű folyamat 
volt – emelte ki Szarvas Krisz-
tián. Hozzátette, mivel a fővál-
lalkozó a hatóság által is jóvá-
hagyott kiviteli tervek alapján 
fogja elvégezni az építést és a 
technológiai szerelést, ezért a 
műszaki területen a háttérben 
már több hónappal vagy akár 
egy évvel előre várható kivite-
lezési tevékenységeket is előké-
szítenek a tervezőasztaloknál.

(X)

Fotó: Paks II. Zrt.
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FIX 3%-OS
LAKÁSHITEL

MÁR ELÉRHETŐ!

Startolj rá
az első lakásodra!
TOVÁBBI RÉSZLETEK: kormany.hu/startolj-ra
oldalon és a FIX 3% Startolj rá applikációban
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Negyvenegy évet dolgozott az 
atomerőműben, abból tizen-
ötöt felsővezetőként, de lezár-
ta ezt a korszakot. Hamvas Ist-
ván ízig-vérig műszaki gondol-
kodású: ha egy feladatot elvég-
zett, jöhet az élet új szakasza, 
nem néz hátra. Az atomerőmű 
egykori vezérigazgatója legjob-
ban családja körében és kertjé-
ben érzi magát.

Nem lehet megkerülni az atom-
erőművet, ha valaki az egész élet-
pályáját ott tölti. Hamvas István-
nal sem könnyű egyéb témáról 
beszélni, hiszen minden zegzu-
gát ismeri. Éppen ezért megle-
pő, hogy számára már nem köz-
ponti téma. Az erőművel kap-
csolatos híreket mindennap elol-
vassa, de nem akar már alakítója 
lenni semmilyen formában a cég, 
a létesítmény jövőjének, az azzal 
kapcsolatos közbeszédnek. Ak-
tív éveiben viszont nagy elhíva-
tottsággal dolgozott.  – A szülő-
földemről, családból, ottani isko-
láimból azt hoztam, hogy tanul-
jam meg szeretni, amit csinálok, 
mert így tudom jól végezni. Bár-
mit kaptam feladatul, ennek a tu-
lajdonságnak a birtokában tö-
rekedtem a legjobb lelkiismere-
tem szerint, a legjobb minőség-
ben csinálni. Pályafutásom során 
soha nem felejtettem el, hogy 
honnan jöttem, az emberekkel 
való kapcsolatomban mindig kö-
vettem azokat az erkölcsi nor-
mákat, amiket neveltetésem so-
rán kaptam – mondja. Hét éve az 
addig pörgő élete megváltozott, 
nyugdíjba vonult, amire tudato-
san készült, így nem érte megle-
petés. – Jól érzem magam, nincs 
hiányérzetem – összegzi. Szíve-
sen barkácsol, gondozza a ker-
tet, ahol a veteményes, az üveg-
ház és a gyümölcsfák az ő re-
szortja, a virágok pedig a fele-
ségé. Ildit, aki mindig is kerülte 
a „rivaldafényt” gyerekkorában 

ismerte meg. Mindketten Nyír-
bátorban nőttek fel. 
István első generációs értelmisé-
gi, édesapja szobafestő volt, édes-
anyja pedig az egészségügyi és 
szociális szférában dolgozott. Pá-
lyaválasztásánál természetesen 
még szóba sem került, hogy va-
laha a nukleáris iparban fog dol-
gozni. A gimnáziumban döntöt-
te el, hogy � zikus lesz. A katona-
ság után, 1971-ben került a debre-
ceni egyetemre, ahol egyik kiváló 
tanára már az első évben bevon-
ta a diákköri munkába, aminek 
témája a maghasadás vizsgála-
ta volt. Ötödévben marasztalták 
az egyetemen, hívták az atom-
magkutató intézetbe, de ő a har-
madik ajánlattal élve elszegődött 
az épülő atomerőműhöz, amely-
nek 1977 augusztusában lett � zi-
kusként munkatársa. Ildi egy év 
múlva követte, összeházasodtak, 
Attila � uk 1979-ben született, ma 
műszaki főosztályvezető, Krisz-
tián két évvel később, ő informa-
tikus vállalkozó. 

– Ide nekünk a világot, 
hadd váltsuk meg! Ez az 
attitűd jellemezte az ak-
kori csikócsapatot.

Fiatalok voltunk, úgy szívtuk 
magunkba az új ismereteket, 

mint a szivacs – jellemzi a kez-
deteket. Másik igen meghatáro-
zó időszak számára 2003-ban 
kezdődött el. Akkor, az üzem-
zavart követően nevezték ki ve-
zérigazgató-helyettesnek, majd 
hét évvel később  vezérigazgató-
nak. – Nem ment a kettes blokk, 
maga alatt volt a mérnöki gár-
da, ott volt a sérült üzemanyag – 
érzékelti a feladat súlyát. Össze-
hívott egy értekezletet, ahol le-
fektette a vezérelveket – bár ezt 
a kifejezést nem használja. Azt 
kérte mindenkitől, hogy tisztáz-
zák magukban, hogy mi a felada-
tuk, felelősségük, és ezt végezzék, 
ne más dolgával foglalkozzanak. 
Együttműködést, következetes-
séget és szakmai precizitást kért 
és várt el. Sikerült felszámolni az 
üzemzavar utáni ideges, nyug-
talan dolgozói hangulatot, el-
indítani a blokkot, elszállítani 
a sérült üzemanyagot, sőt egy 
rendkívül termékeny időszak 
kezdődött el akkoriban. Megva-
lósították a teljesítménynövelést, 
a szakmai körökben AGNES 
projektként ismert biztonság-
növelő intézkedéscsomag rájuk 
rótt feladatait, az üzemidő-hosz-
szabbítást, és útjára indították az 
új blokkok építésének ügyét. – 
Olyat nem tudtunk elképzelni, 
hogy Magyarországon vége lesz 
a nukleáris iparnak, ha az üzem-

idő meghosszabbítását követően 
véglegesen leállnak a blokkok – 
fogalmaz. 2007-ben kopogta-
tott a közvetlen munkatársaival 
megfogalmazott új blokk építé-
sére szóló ötlettel az MVM ve-
zérigazgatójánál, másfél év múl-
va megvolt a 94 százalékos par-
lamenti jóváhagyás. Nagyon in-
tenzív munkát végzett ezalatt az 
egész hazai nukleá ris szakma, 

ha ezt az intenzitást si-
került volna fenntartani, 
akkor az új blokkok már 
üzemelnének, vélekedik.

Hangsúlyozza, hogy ehhez a 
szakmai gárda együttműködé-
se kellett, vezetői szinten pedig  
menedzserszemlélet és műsza-
ki tudás, mert egyik vagy má-
sik nélkül a nukleáris iparban 
nem megy. 
Hozzáteszi, hogy ahhoz, hogy 
valaki sikeres vezető legyen, 
elengedhetetlen egy őt segí-
tő társ. – Természetesen so-
kat dolgoztam, sokat voltam 
távol, de soha nem hallottam 
panaszt. A � aim részéről sem, 
akik megkapták azt a fajta ér-
tékrendet, amit mi képvise-
lünk. Még akkor sem ért szem-
rehányás, amikor jogos lett 
volna – mondja. 
– Nyugodt, jó a közlekedési 
morál, nincsenek közéleti cse-
tepaték, a kulturális és sportélet 
a város nagyságához méltó vagy 
még annál is jobb. A bizserge-
tő szülőfalu-érzés ugyan nincs 
meg, de mindent megteszek a 
városért, amit tudok. Renge-
teg embert ismerek, engem még 
többen ismernek, megkapom a 
tiszteletet – foglalja össze a kér-
désre, hogy mit gondol Paksról. 
S hogy hogyan telnek a napjai? 
Tevékenyen. Ha nem így lenne, 
nem érezné jól magát.

Szabó Vanda

PAKSON TALÁLTAK OTTHONRA
Fotó: Babai István 
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– A Jóisten vezetett erre a feladatra – mondja 
Vasadiné Kiss Tímea, a Kalkuttai Szent Te-
réz Tagóvoda új vezetője. Hálásnak érzi ma-
gát, hogy olyan csapattal dolgozhat, akik 
szívvel-lélekkel tesznek az óvodáért.

Szabadszálláson született, és 20 éves korá-
ig Soltvadkerten élt Vasadiné Kiss Tímea, a 
Balogh Antal Katolikus Általános Iskola és 
Gimnázium Kalkuttai Szent Teréz Tagóvodá-
jának augusztus 1-én kinevezett vezetője.
Mindig is nagyon szerette a gyerekeket, de 
sokáig nem fogalmazódott meg benne, hogy 
óvónő szeretne lenni. Tímea arról is beszélt, 
hogy a szűkebb családjában nem volt meg-
határozó a hitélet, viszont apai nagymamája 
mélyen vallásos volt. Ő vitte el Tímeát gyer-
mekkorában többször a soltvadkerti baptista 
gyülekezetbe, ami nagy hatással volt rá, és a 
gyülekezet tagja lett. Ott ismerte meg későb-
bi férjét, Vasadi Teodort, akit huszonkét év-
vel ezelőtt hívtak meg a paksi gyülekezetbe, 
amelynek máig lelkipásztora. 

Családjuk életében fontos az Isten 
iránt való elköteleződés. 

– Érettségi után mentem férjhez. Egy kétéves 
számítógép-programozó iskolát végeztem. 
Aztán már Pakson érkeztek a gyerekek, akik 
közül a legidősebb már diplomás bölcsész, és 
most kezdte meg Sopronban az erdőmérnö-
ki képzést. Középső �unk tavaly érettségizett 
a Balogh Antal Katolikus Gimnáziumban, 
16 éves lányunk pedig még odajár. Amikor 

legkisebb gyermekünk három éves lett, el-
gondolkodtam, hogyan tovább. Azt tudtam, 
hogy a programozás nem jöhet szóba. Egyik 
ismerősöm beszélt a dajkaképzőről, tetszett a 
lehetőség, el is végeztem. A Paksi Napsugár 
Óvoda Vörösmarty utcai székhelyóvodájá-
ban kezdtem dolgozni, alig egy év múltán fel-
kértek, hogy végezzem el a pedagógiai asz-
szisztens tanfolyamot. Ezt követően még job-
ban beleláttam az óvónők munkájába, és úgy 
döntöttem, óvodapedagógus diplomát szer-
zek a szekszárdi főiskolán, melyben a mun-
kahelyemen is támogattak – mesélte.
Tímea hetedik éve dolgozott óvónőként im-
már a Kalkuttai Szent Teréz Tagóvodában, 
amikor felkérték, hogy vezesse a katolikus 
gyermekintézményt. – Nem kerestem ezt 
a lehetőséget, egyértelműen erre vezetett 
a Jóisten. Visszatekintve nagyon egyenes 
volt az út idáig, bár rajta járva nem egészen 
ezt éreztem, hanem egy kis bizonytalansá-
got, hogy biztosan szeretném-e a megnöve-
kedett feladatokkal járó terheket, alkalmas 
leszek-e a feladatra. Az óvodában a koráb-
bi vezető, Heszné Rauth Ildikó mellett dol-
goztam, így láttam, milyen kihívásokkal 
jár az intézmény irányítása. Ildikó mondo-
gatta, annak tudatában szeretne nyugdíjba 
menni, hogy ebből a csapatból veszi át vala-
ki a munkáját, és rám gondol mint utódjá-
ra. A férjem is biztatott, így elkezdtem a Bu-
dapesti Műszaki Egyetemen a közoktatási 
vezető képzést.
Ahhoz, hogy a katolikus óvoda vezetője le-
gyen valaki, a Pécsi Egyházmegyében több 

lépcsőn kell végigmennie: szükség volt az 
iskola főigazgatója, Papp Attila és Kürtö-
si Krisztián püspöki biztos támogatására 
is, amit megkaptam tőlük. Az, hogy katoli-
kus óvodát irányíthatok annak is köszönhe-
tő, hogy mindenki támogatott ebben. Pak-
son nagyon erős az ökumené a felekezetek és 
a lelkészek között, ezért is kaphattam bizal-
mat e feladatra – összegzett. 
Vasadiné Kiss Tímea kitért arra, hogy szá-
mára kihívást jelentett a vezetői feladat, fe-
lelősnek lenni 103 óvodás kisgyermekért, és 
egy tizenöt fős kollektíváért. Nyomon kell 
követnie a törvényi változásokat, munkater-
veket írnia, és önmagát is fejlesztenie ahhoz, 
hogy megfeleljen ennek a kihívásnak. Mind-
emellett továbbra is dolgozik csoportban. 

Kiemelte, hogy nagyon jó csapatot 
vezethet, amelynek minden tagja 
szívvel-lélekkel tesz az óvodáért. 

– Szeretném megőrizni, egyben tartani ezt a 
közösséget – húzta alá. Arról is beszélt, hogy 
a szülőkkel való jó kapcsolat kialakítása és 
fenntartása ugyanilyen fontos.
Vasadiné Kiss Tímea igazi csapatjátékos – ezt 
mutatja az is, hogy tagja egy nőkből álló cso-
portnak, a LabdaRuleznek, akikkel hetente 
röplabdáznak, kosárlabdáznak. Neki ez a ki-
kapcsolódás. Emellett nagyon szeret sétálni, 
túrázni a férjével. Az óvodába is gyalog jár, az 
úton hangolódik a napra.

Sólya Emma

Fotó: Szaffenauer Ferenc

Jó napot, mi újság?
Vasadiné Kiss Tímea
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Szüreti Napot tartottak 
Dunakömlődön

Ízek, élmények, hagyományok – székelynap Pakson

Tudásra hangolva – 
új szemeszter indul

Készült a puliszka, a bálmos, 
a túrógombóc, miközben fo-
lyamatosak voltak a színpa-
di programok az Erdélyből El-
származott Magyarok Klub-
ja Országos Nagytalálkozója és 
Puliszkakonyha elnevezésű ren-
dezvényen szeptember 20-án a 
Csengey Dénes Kulturális Köz-
pont melletti parkban. Az egész 
napos rendezvényt az Erdélyi 
Magyarok Tolna megyei Egye-
sülete szervezte.

A korábbi években puliszka-
fesztivált szervezett Pakson az 
Erdélyi Magyarok Tolna me-
gyei Egyesülete, az Erdélyből 
Elszármazott Magyarok Klubja 
pedig a Dombay-tónál tartotta 
országos találkozóit. Most úgy 
gondolták, hogy összevonják a 
két rendezvényt. Bándi Imre, 
az Erdélyi Magyarok Tolna me-
gyei Egyesületének elnöke el-

mondta, hogy ezen a rendez-
vényen találkoznak és ismer-
kednek egymással, megmutat-
ják az anyaországban élőknek 
táncaikat, ételeiket. Hozzátet-
te, hogy fontosnak tartják a �-
atalok részvételét a fesztiválon, 
hogy továbbvigyék a hagyomá-
nyokat. A találkozón részt vett 

Heringes Anita, Paks polgár-
mestere (PDF), aki elmondta, 
hogy családi kötődése van az 
erdélyi kultúrához, hiszen fér-
je Nagyváradon született. Ki-
emelte, hogy az önkormányzat 
minden évben támogatta a Pu-
liszkafesztivált, mert fontosnak 
tartják, hogy mindenki tisztel-

hesse és őrizhesse hagyomá-
nyait. A gasztronómiai különle-
gességek mellett színpadi prog-
ramok színesítették a rendez-
vényt. Fellépett mások mellett 
Sebestyén István székely mese-
mondó, a Paksi Szarkaláb Nép-
tánc Egyesület és az Erdélyi Ma-
gyarok Tolna megyei Egyesüle-
tének közös néptánccsoportja, 
valamint a Madocsai Hagyo-
mányőrző Néptánc Egyesü-
let. Gazdag-Fejes Margit verset 
mondott, több énekes színpad-
ra lépett, és interaktív humo-
ros történetet is meghallgathat-
tak az érdeklődők a Kömény-
mag amatőr színjátszó csoport 
előadásában. Az eseményen kö-
szöntőt mondott Orbán Atti-
la, a Tolna vármegyei Közgyű-
lés elnöke. A rendezvény a szé-
kely himnusz közös eléneklésé-
vel ért véget. 

-emma-

Hagyományos felvonulás, nyi-
tott pincék és színpadi mű-
sor szerepelt a programpalet-
tán az idei dunakömlődi szü-
reti napon. A rendezvényt 
Heringes Anita, Paks polgár-
mestere (PDF) nyitotta meg, ki-
emelve, hogy a település büsz-
ke lehet hagyományai ra. Ahogy 
köszöntőjében fogalmazott: a 
dunakömlődi egy igazi közös-
ség, ez a hagyomány tovább fog 
élni. A megnyitó gondolatok 
után egy újabb díszes szalag-
gal gazdagodott az immár hu-
szonhetedik alkalommal meg-
tartott rendezvény zászlaja. A 
felvonulás egyik különlegessé-
ge ez alkalommal is az volt, hogy 
a résztvevők ellátogattak a he-
lyi présházsorra is. Szél Benjá-

min, a településrész képviselő-
je (Fidesz–KDNP) elmondta, 
hogy a program részeként a bo-
rászok nyitott pincékkel várták 
az érdeklődőket. A nagy múl-
tú rendezvényt a Dunakömlő-
di Településrészi Önkormány-
zat szervezte. Spiegel György, a 
grémium tagja (PDF) azt mond-
ta, hogy évről évre egyre népsze-
rűbb az esemény, ami – a nyá-
rias időjárásnak köszönhetően 
– idén vélhetően rekordszámú 
látogatót vonzott. A felvonu-
lást követően színpadi program 
kezdődött. Fellépett a Tűzvi-
rág Táncegyüttes, majd a Vivat 
Bacchus szórakoztatta a közön-
séget, aztán pedig Kis Grófo ér-
kezett. A napot retródiszkó zár-
ta DJ Anzlóval.               Lovász K.

Folytatódik a Paksi Harmadik 
Kor Egyeteme, októbertől a PTE 
KPVK előadói immár a nyolca-
dik szemeszterrel várják izgal-
mas történeti, földrajzi, kultu-
rális, egészségügyi, és a Magyar 
Tudományos Akadémia alapítá-
sának 200. évfordulója kapcsán 
tudománytörténeti témákkal az 
50+ korú hallgatóságot. Ebben a 
szemeszterben is öt előadás lesz: 
október 7. és 21., november 4. és 
18., valamint december 2. A hely-
szín a városháza nagyterme, a 
kezdési időpont 15 óra. Az első 
alkalmon Prof. Dr. Nagy Janka 
Teodóra tanszékvezető egyete-
mi tanár, dékáni megbízottként 
a képzési program szakmai veze-
tője, a köszöntő szavakat követő-
en dr. Szabó Géza régésszel Jur-

ták és felhőkarcolók árnyékában – 
Kutatóúton Dzsingisz kán orszá-
gában címmel tartanak előadást. 
Kísérőprogramként megtekint-
hető lesz a Tradíció és moderni-
tás – mongol jogszokások című 
fotókiállítás. A programsoro-
zat partnereként a Déli Szomszé-
dok Közérdekű Nyugdíjas Szö-
vetkezet a szünetben frissítővel 
kedveskedik a résztvevőknek. A 
nagy sikerű programot a „Paks, 
az együttműködés városa” szel-
lemiségében 2017-től szervezi a 
Pécsi Tudományegyetem Kultú-
ratudományi, Pedagógusképző 
és Vidékfejlesztési Kar, Paks Vá-
ros Önkormányzatának támo-
gatásával. A részletes program és 
jelentkezési lap a paks.hu honla-
pon lesz elérhető.                     -kgy-

Fotó: TelePaks
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Az elaggott szegények és nyo-
morultak ápolására Pakson már 
a 18. században létesítettek ala-
pítványt. Az erre vonatkozó ira-
tok azonban a Monográ�a sze-
rint az 1807. évi nagy tűzvész al-
kalmával a községi levéltárral 
együtt elégtek. Az 1800-as évek 
első felében adományokból a 
Kálvária-hegyen vásároltak egy 
szerény, két szobából álló pa-
rasztházat a szegény betegek 
ápolására, amellyel szemben egy 
kis halottasházat is felállítottak. 
Az adomány hűtlen kezelés foly-
tán elveszett, így az épületben 
elhelyezett szegények koldulás-
ból tartották fenn magukat. Az 
1830 és 1846 között összegyűlt 
újabb támogatások lehetővé tet-
ték, hogy a szeretetházat most 
már kórházzá fejlesszék. A te-
hetősebb adakozók között ott 
találjuk báró Rudnyánszky Jó-
zsefnét, Daróczy Zsigmond pé-
csi nagyprépostot, Virág Mihály 
pécsi kanonokot, Daróczy Eleo-
nórát, özv. Jäger Józsefnét, özv. 
Boda Mihálynét, s még sok pak-
si adakozót, akik hozzájárultak 
az új kórház felállításához. Te-
kintélyes összeg gyűlt össze a 
különböző büntetéspénzekből 
is, amely bírságokat a közsé-
gi elöljáróság és a céhmesterek 
szintén a kórház javára ajánlot-
ták fel, ahogyan a különböző jó-
tékony rendezvények tiszta be-
vételét is. E kezdeményezések 
hatására a megyebizottság vá-
lasztmányt nevezett ki a kórház 
alapítványtőkéinek rendezésére 
és biztosítására. A lelakott régi 
ispotályt és halottasházat idő-
közben eladták, majd 1871-ben 
a közadakozásból megvették a 
mai Anna utca 17., akkori ne-
vén Úri utca 1335. népsorszámú 
épületet, a Pesthy család egykori 
udvarházát, és benne felállítot-

ták az elaggott szegények és nyo-
morultak „ispotályát” (menhá-
zát). A betegápolda felszerelés-
sel és átalakítással együtt 5.931 
forintba került. Már az indulás 
évében húsz nyomorékot és be-
teget vettek fel, és gyógykezelé-
sükkel a mezőváros akkori nép-
szerű orvosát, dr. Novák Sán-
dort (1816–1885) bízták meg, 
aki az intézményt díjtalanul ve-
zette.1 1876-ban kórházigazgató-
ként írta jelentésében: 

„A nélkülözhetetlen épületnek 
alapjai meg vannak vetve, re-
mélni lehet, hogy az emberi lel-
kekben rejlő jobb érzés és kegye-
let fenn fogja tartani. Máris ket-
tős célt értünk el: véget vetettünk 
a szabadalmazott koldulásnak 
és menhelyet szereztünk a nyo-
morban sínylődő, elaggott és be-
tegségükben elhagyott, szenve-
dő embertársainknak.”2 

A paksi kórház újjászervezése 
utáni működéséről mindenre 
kiterjedő részletes jelentés ma-
radt fenn. A kimutatásból ki-
derül, hogy az intézmény első-
sorban valóban gyógykezeléssel 
foglalkozott, hiszen 1873-ban  

172 ápoltból 117-et, 1874-ben  
97-ből 53-at és 1875-ben  96-ból 
62-t bocsátott el gyógyultan. A 
betegellátás széles körre terjedt 
ki, és nem tettek különbséget 
paksi és vidéki lakosok között. 
Az intézmény 1875. évi 9.769 fo-
rintos törzsvagyona biztosította 
eredményes működését. A kór-
ház sikeres működtetése ellenére 
Novák doktor halála után, 1886-
ban a Paksi Vöröskereszt Egylet 
a volt paksi kórházat saját keze-
lésébe vette, és két irgalmas nő-
vér („két szürke néne”) vezetése 
alatt ismét szeretetházzá alakí-
tották át. Az elöljáróság a paksi 
kórház utódjaként működő sze-
gényház részére is rendszeresen 
folyósította a 600 forint évi se-
gélyt, és a helyi bírságokból be-
szedett 150-180 forint bünte-
téspénzt. Kikötötték azonban, 
hogy mivel a kórházat ereden-
dően a helybeli szegények részé-
re alapították, a vöröskereszt kö-
telezze magát, hogy a város sze-
gényeit minden esetben felveszi, 
és hely hiányában magánhá-
zaknál történő elhelyezésükről 
is gondoskodik. A három utca, 
Anna, Hegyalja, Tavasz közre-
fogta háromszögletű magasla-

ton szabadon álló épület a város 
egyik legrégebbi műemléki vé-
delem alatt álló lakóépülete. A 
paksi épített örökség részeként 
helyi értékként is számon tar-
tott épület építészeti leírása sze-
rint L alaprajzú, földszintes késő 
barokk lakóház, déli, Anna ut-
cai homlokzata felett kontyolt 
nyeregtetővel. Átalakított déli 
homlokzatán enyhén kilépő 
középrizalittal épült. Az L hosz-
szabbik szárának udvari oldalán 
íves árkádsorú, mellvédes, vá-
laszfalakkal utóbb szétszabdalt 
tornác fut végig. Az utólag be-
falazott árkádíveket újabb nyílá-
sok törik át, innen nyílnak a ház 
belső síkmennyezetes helyiségei. 
A déli épületmag a 18–19. szá-
zad fordulóján épülhetett, utá-
na többször átalakították és bő-
vítették. A telket kerítő magas 
kerítést és kosáríves kapuját el-
bontották.3 Az építmény korábbi 
szakmai leírását Börtsök László 
1950-ben készített Paks műemlé-
ki és városképi vizsgálata című ta-
nulmányából idézzük: 

„Az épület legszebb része és vá-
rosképileg legfontosabb a ka-
puzata, amely exponált fekvé-
se révén az Anna utca bizonyos 
szakaszán szép lezárást ad. A 
kiskapu igen szép régi asztalos-
munka, a nagykapu egyszerűbb 
rácsos szerkezet. Az egész kapu 
rossz állapotban van, vakola-
ta lehullott. Rendbe kell hozni 
az eredeti részletek gondos ki-
keresésével. Lehetőleg fenntar-
tandó!” 

(Folytatjuk!)
dr. Hanol János

1 Paks monográ�ája, 270.o.
2 Alispáni iratok 651/1876.
3 Kincses Tolna Megye, 5. kötet, 23-24.o.

A paksi szegényház az Anna utcában, 1. rész

Az Anna utcai szegényház és jellegzetes kapuzata 
(Fotó: magánarchívum, kb. 1950)

Az eltűnt városkép nyomábAn
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A Paksi Városi Múzeum idő-
szaki kiállításában jelenleg 
is megtekinthető egy Pajtás 
Achromat 1:8 fényképezőgép, 
amelyet Bencze Barnabás ado-
mányozott az intézménynek.
A Pajtás fényképezőgépet 1953-
ban dobta nem kifejezetten sza-
badpiacra a Fővárosi Finomme-
chanikai Vállalat. Hamar nagy 
népszerűségre tett szert, mi-
vel a masina csupán 221 forint 
54 �llérbe került: ez akkoriban 
egy gyári dolgozó körülbelül 
háromheti �zetése volt. Abban 
az időben a Pajtáshoz hason-
ló felszereltségű és tudású fény-
képezőgépek még nagyobb ösz-
szegbe kerültek. Népszerűségét 
mutatja, hogy 1955 és 1961 kö-
zött 170 ezer darab készült eb-
ből a fényképezőgépből. 1956-
ban Superbox néven szabadal-
maztatták a javított és tovább-
fejlesztett változatát, de végül 
nem került sor annak széria-
gyártására.
A Pajtás egy 6×6-os boksz fény-
képező, melybe egy 120-as �l-

met, más néven roll�lmet kel-
lett befűzni a képek készítésé-
hez. A 6 centiméter széles, per-
forációmentes �lm, 12 darab 
15×15 centiméteres kép készíté-
sére volt alkalmas.
A gép objektívje egy Achromat 
volt. Fényereje 1:8, gyújtótávol-
sága 80 milliméter, ami viszony-
lag magas érték a roll�lmes gé-

pek világában. Ez azt jelentette, 
hogy aránylag messzire kellett 
állnia a fénykép készítőjének 
ahhoz, hogy beleférjen a téma a 
képbe. Élességállításra nem volt 
lehetőség, de sok visszaemléke-
zés szerint ez nem is hiányzott. 
Az egyetlen záridő értéke 1/30, 
ami a kézből történő fényképe-
zés alsó határán volt. Rekesz-

nyílása háromféle van: f/8, f/11, 
és f/16. Az objektív tulajdonsá-
gainak köszönhetően egészen 
különleges hangulatú képeket 
készített a masina: a fotók kö-
zepe volt a legélesebb, a fotók 
széle felé haladva pedig csök-
kent a képek élessége. A hosszú 
záridő miatt alacsonyabb érzé-
kenységű �lmeket is elbírt, a ké-
pek így sem lettek alulexponál-
tak. A �lmes gépek világában a 
�lmtovábbítás sokszor problé-
más pontja volt a fényképezőgé-
peknek, azonban a Pajtás ebben 
is jól teljesített, kevés e�éle gond 
adódott vele.
Bencze Barnabás adománya-
ként került a fényképezőgép a 
Paksi Városi Múzeum tulajdo-
nába 2005-ben, a tanár úr egyik 
kedves fényképezőgépe volt. A 
tárgy a Bencze Barnabás ha-
lálának tizedik évfordulója al-
kalmából rendezett, idén júni-
us 21-én megnyitott emlékki-
állításban látható 2025. novem-
ber 16-ig.

Weisz Anna

Tudomány és irodalom – Ol-
vass a sorok között! címmel 
tartottak rendezvényt a mú-
zeumok őszi fesztiválja orszá-
gos programhoz kapcsolód-
va az Atomenergetikai Múze-
umban szeptember 20-án. Te-
kintettel arra, hogy idén Jókai 
Mór születésének 200. évfor-
dulója van, a tudomány és az 
irodalom berkei be kalauzol-
ta el a résztvevőket a múze-
um. Härtlein Károly, Prima 
Primissima-díjas mesterokta-
tó és Spilák Klára színművész-
nő színpadi előadásuk során 
megmutatták, hogy milyen 
sokszínűen van jelen a �zika 
az irodalomban: a látványos 
kísérleteket felolvasás kísérte 
azokból az irodalmi művek-

ből, amelyek azokhoz köthe-
tők. Az irodalom és �zika té-
májú előadás mellett az EDM 
Akusztik koncertje színesítet-
te még a programot, miköz-
ben különböző játékok egész 
sorával vártak kicsiket és na-
gyokat a Gesztenyés utcai ki-
állítótér udvarán. Az egyik 
kuriózum az óriási méretű la-
birintus volt, de ismét lehető-
ség nyílt megcsodálni a pak-
si panorámát a paksi atom-
erőmű emelőkosaras tűzoltó-
autójából, illetve kipróbálni 
a lánglovagok játékos ügyes-
ségi feladatait, vagy éppen 
könyvjelzőt, faképet alkotni. 
Új programelemként volt játé-
kos múzeumi túra. Az Atom-
energetikai Múzeum virtuá-

lis élménytárába is várták az 
érdeklődőket interaktív játé-
kokkal, kiterjesztettvalóság-
tartalmakkal, virtuális üzem-
látogatással, kvízekkel. Kéz-

műves hamburger és desszert-
különlegességek, �nom italok 
és kávé szerepeltek a gasztro-
nómiai kínálatban.

-kgy-

Fotó: Paksi Városi Múzeum fotótár 

Forrás: Atomenergetikai Múzeum

Tárgy/történet: Pajtás Achromat 1:8 fényképezőgép

Tudomány és irodalom a múzeumi rendezvényen
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Nálam az emlékek valahogy mindig egy-
szerre válnak időtlenné a jelennel. Hol 
okos emlékezéssel, hol kissé suta, érzel-
gős nosztalgiával próbálok értelmezni tör-
ténéseket, egy-egy kimondatlan vagy ki-
mondott szót. Gondolatban játszom az 
idővel, játszadozom a valósággal, a képze-
lettel. Sokszor kerülnek elő dobozok mé-
lyéről levelek, naplóbejegyzések, megfa-
kult füzetlapok, megkopott fotópapírok, 
arcok, helyek, történetek.
Amikor Uzdra, Sárszentlőrincre gondo-
lok, számomra megkerülhetetlen Renkecz 
Józsi bácsi. Sőt. Fordítva van jelen az éle-
temben. Először jut eszembe (elég gyak-
ran) Bózsi bácsi, s ezt követően jönnek az 
uzdi kis utcák, a Sió, a hosszú biciklizése-
im sora és célja, hogy a felszedett híd ma-
radékait hosszan nézhessem és újra beszél-
gethessek Józsi bácsival. Sétálunk együtt 
csendben, egymásba karolva, az iskola felé 
menet néhány lábasjószágot kikerülünk, 
majd összetalálkozunk Reicz Terézia taní-
tónővel, és már hármasban megyünk to-
vább. Az idő múlása az épületeken, a meg-
változott, kissé átalakult településszerke-
zeten tisztán tetten érhető. Teréz nénivel 
és Józsi bácsival lapozgatjuk a képzelet-
beli uzdi emlékkönyvet, nézegetjük a régi 
képeket, s a falak mögött, az épületek kö-
zött, az utcákon már látom a körberajzolt 
uzdiakat…
Drága Józsi bácsi, üzenem, hogy minden-
ben igaza volt. Ide hazaérkezik az ember. 
Bár az idők során erősebbek, magasabbak 
lettünk, miképpen a házaink is, átalakult a 
jellemünk is az elmúlt évszázadban, mely-
nek Bózsi bácsi tanúja volt, de tisztelettel 
jelentem, tanító bácsi, hogy úgy érzem, eb-
ben a kicsi uzdi közösségben nem változott 
az emberek alkata, arca. Gyakran emle-
gette – saját ars poeticaként – Nagy László 
gondolatait, amikor azt mondta, azt üzen-
te Józsi bácsi is a jövő emberének, hogy ha 
lesz még egyáltalán emberi arcuk, csókol-
tatja őket. 
Józsi bácsi, itt nem jött közbe semmi, ahogy 
az lenni szokott. 
Itt biztonságosan tájékozódik az is, aki ide-
valósi, és az is, aki vendégségbe érkezik. 

Látja, megújult egy kemence. Abban a tér-
ben, ahol maguk ketten Teréz nénivel a 
legnehezebb történelmi időkben értelmez-
ték a világot a gyermekekkel, ahol a nép-
iskolai előadásokat tartotta, ahol vendé-
geket fogadott, időszakos és állandó kiál-
lításokon vezette végig a folyton megújuló 
közönségét, akik az évtizedek alatt lelkes 
közösséggé változtak, bármekkora is volt 
a távolság földrajzilag.
Bózsi bácsi, jöjjön, üljön le közénk, üljük 
körbe a kemencét. Azt a kemencét, ami-
be beleépült mindazok lelke, akarása, akik 
valamilyen, bármilyen formában részesei 
voltak az építésének, megújításának. Süs-
sünk kenyeret, langallót, kalácsot, kug-
lófot. Töltsünk egy pohárral az uzdi sző-
lőhegyről való szőlőkből készült borból – 
persze lehet szekszárdi is – és hívjuk ide 
magunk mellé Pető�t, Illyés Gyulát, Lázár 
Ervint. Mészöly Miklóst, Babitsot, Csen-
gey Dénest. Hívjunk ide mindenkit Lő-
rincről és Uzdról, akár távolabbról is.
 …ezen a csodahelyen – ma már Uzdi I�ú-
sági Szállón – a kemence nem csupán tár-
gyat jelöl. Jelöli, megfogalmazza az összes 
embert, akik mellett melegedni lehetett 
az elmúlt századokban, történelmi idők-
ben, ünnepek alkalmával és hétköznapo-
kon. Hiszen tudjuk mindannyian – Lá-
zár Ervintől –, hogy a „szülőföld nem csak 

az a táj, ahol születtél, hanem a közösség, 
amely fölnevelt. S ha ezt pontosan érted, 
akkor meg tudsz érteni mindenki mást, 
akit egy más táj és más közösség nevelt.”
Szóval, itt, ez a kemence egy közösség. 
Ahová folyton hazaszaladgál az ember. 
Itt, úgy érzem, nincs visszahozhatatlan, 
visszafordíthatatlan. Itt a házak árnyéka 
él, itt ugyanúgy kanyarog a Sió, ahogy ré-
gen, az élet törött cserepei újra össze tud-
nak tapasztódni és kapaszkodni. Jóság 
van jelen.
„A jóság az olyan valami, mint egy nagy 
ásványvíz, minden ellen jó. A publikum 
már hallott róla. Vannak világcikkek, 
amik időnként feledésbe mennek. Ilyen-
kor jön a reklám, ami felrázza a publi-
kum érdeklődését. »Ön rosszul alszik? 
Gondok kínozzák? Ön sápadt, rendetle-
nül emészt, fogyasztja életerejét? A ment-
ség közel van önhöz: szedje a világszer-
te elismert, bevált, milliók által eredmé-
nyesen szedett kitűnő életelixírt, a Jósá-
got.«” (Márai)
Hát, nekünk nem kell messzire menni. 
Ez a kemence és ami benne készül, maga 
a jóság. Tiszta érték. Ez a kemence az 
uzdiak közös asztala, ahol mindenki el-
fér a múltból és jelenből. Legyen mellette 
szép élete mindenkinek.

Tell Edit

Uzdi kemence

CSENDES KARCOLATOK

Fotók: magánarchívumFotó: magánarchívum



Paksi Hírnök 2025. szeptember 26. 17

Dupla fordulóval indult a 
sakkcsapat-bajnokság

A Szuperliga – GM Szabó 
László csoportban duplafordu-
lóval elkezdődött a 2025/2026-
os sakkcsapat-bajnokság. A 
hévízi Ensana �ermal Ho-
telben szeptember 20-án és 
21-én ült asztalhoz a legma-
gasabb osztály tíz csapata. Az 
előző bajnoki szezonban har-
madik helyen végző Atomerő-
mű SE Paks az első forduló-
ban a tavalyi negyedik helye-
zett Aquaréna Kőbánya ellen 
kezdett. A találkozó 5-5-ös 
döntetlennel végződött, mind 
a két csapat négy győzelmet, 
egy döntetlent és négy vere-
séget könyvelhetett el. A má-
sodik fordulót szeptember 
21-én rendezték meg, az ASE 
a tavaly ötödik Haladás ellen 

ült asztalhoz. Ezúttal is szo-
ros mérkőzést játszottak Ács 
Péterék, de három győzelem-
mel, öt döntetlennel és két ve-
reséggel sikerült 5,5-4,5-re 
nyer niük. A két forduló ered-
ményei alapján az Atomerő-
mű SE Paks a negyedik he-
lyen áll a tabellán. Az NB I. 
Charousek csoportjában 12 
csapat részvételével kezdő-
dött el a bajnokság. Az ASE 
II. szeptember 21-én Pakson 
a Csengey Dénes Kulturális 
Központban a nagykanizsai 
Tuxera ANSK II. csapatával 
mérkőzött, és a tizenkét par-
tiból szerzett öt győzelemmel, 
öt döntetlennel, valamint két 
vereséggel 7,5-4,5-re nyert.

Kovács J.

Így zajlott az Alisca íjász-
verseny Cseresznyésben

Hetedszer rendezték meg az 
Alisca Katasztrófavédelmi Or-
szágos Íjászversenyt. A helyszín 
most is Cseresznyéspuszta erdős 
területe volt. A Tolna Vármegyei 
Katasztrófavédelmi Igazgatóság 
és a Paksi Celőke Íjász Sportegye-
sület közös rendezvényén Bar-
nabás István, Paks alpolgármes-
tere (PDF) köszöntötte a több 
mint harminc indulót, és nyitot-
ta meg a viadalt. A verseny sza-
bályait Makai Róbert biztonsá-
gi tanácsadó, a Paksi Celőke Íjász 
Sportegyesület elnöke ismertet-
te, bemutatta a pályát és a felada-
tokat. A résztvevők nyolc egyéni 
kategóriában versenyeztek. A hu-
szonnégy állomásos pályán élet-
hű vadállat�gurákra lőttek a ver-
senyzők, három-három kísérlet 

során bizonyíthatták ügyességü-
ket. Tovább fokozta az izgalmat, 
hogy a versenyzők nem tudták 
előre, milyen távolságból kell le-
adniuk a lövéseket. A rendezvény 
zárásaként Gaszner Róbert tűz-
oltó alezredes, a Tolna Várme-
gyei Katasztrófavédelmi Igazga-
tóság igazgatóhelyettese hangsú-
lyozta: örömteli, hogy a már jól 
ismert íjászok mellett új résztve-
vőkkel is találkozhattak. Az ok-
leveleket és díjakat Csőglei Ist-
ván tűzoltó alezredessel, a paksi 
katasztrófavédelmi kirendeltség 
vezetőjével és Makai Róberttel, a 
sportegyesület elnökével közösen 
adták át a helyezetteknek, írták a 
Tolna vármegyei katasztrófavé-
delem honlapján.

-kgy-

Sima továbbjutás a Magyar 
Kupában, veretlenség a Fizz 
Ligában. Dióhéjban ez a Paksi 
FC elmúlt kétheti meccsmér-
lege.

A MOL Magyar Kupa harma-
dik fordulójában a Paks 5:1-
re nyert Szajolon, majd szep-
tember 20-án a Fizz Liga he-
tedik fordulójában Nyíregy-
házán osztozott a pontokon a 
vendéglátókkal. A válogatott 
mérkőzések miatt ezt meg-
előzően még augusztus vé-
gén a Kazincbarcikát verték 
Bödéék (3:0) hazai pályán. A 
kelet-magyarországi kirándu-
lás nem ígérkezett ilyen simá-
nak, amit a mérkőzésen tör-
téntek alá is támasztottak. A 
stadionban közel ötezer néző 
volt kíváncsi az összecsapás-
ra, ami, akárcsak a többi ta-
lálkozó, gyászszünettel kez-

dődött, a korábbi tizenhétsze-
res válogatott Nagy Tiborra 
emlékeztek. A meccsbe nagy 
lendülettel álltak bele a csapa-
tok. Az első lehetőség a har-
madik percben a hazaiak előtt 
adódott, azonban Katona Bá-
lint fölé lőtt. A másik olda-
lon Kovács Dániel hatástala-

nította Hahn János próbálko-
zását, igaz, a csatár lesen volt. 
A hazaiaknál a szintén csa-
tár Edomwonyi bizonyult igen 
aktívnak, de Kovácsik Ádám 
hárította minden próbálko-
zását, többször leshelyzet-
ben is az első játékrészben. A 
vendégek átlövésekkel is pró-

bálkoztak eredményt elérni, 
de Windecker József mindkét 
lövését védte a hálóőr, majd 
Horváth Kevin tüzelt, de a ka-
pus ismét a helyén volt, akár-
csak Hahn újabb próbálkozá-
sánál. Mozgalmas első játék-
résszel zártak a csapatok, igaz, 
gól nem született. Nem úgy a 
folytatásban. A második fél-
idő első percében a paksi csa-
tár fejjel már nem hibázott, de 
sajnos Hahn gólját nem követ-
te több a vendégeknél, ellen-
ben a Szpari erősíteni tudott, 
és a mérkőzés hajrájában a 
sok helyzetet korábban elpus-
kázó Edomwonyi fejjel ered-
ményes volt, kialakítva ezzel 
a végeredményt: Nyíregyhá-
za Spartacus FC – Paksi FC 
1:1. Legközelebb a PFC a Pus-
kást fogadja a Fehérvári úton 
szeptember 27-én, 20 órakor. 

Dallos Tibor

Forrás: paksifc.hu

Továbbra is veretlen a Paksi FC a bajnokságban
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Sportünnep Pakson: ATOMfutás és BrutálATOM
Tizenharmadik alkalommal rendezték 
meg az ATOMfutást és az indulás után 
egy évvel hozzákapcsolt BrutálATOM 
akadályfutást. Az Atomerőmű Sportegye-
sület és az MVM Paksi Atomerőmű Zrt. 
által szervezett eseményen mintegy 1500 
amatőr és pro� sportoló állt rajthoz.

Harmincfokos melegben, szikrázó nap-
sütésben zajlott az idei ATOMfutás szep-
tember 13-án. Az eseményt dr. Kovács An-
tal, az MVM Paksi Atomerőmű Zrt. kom-
munikációs igazgatója, az Atomerőmű SE 
elnöke, valamint Schmidt Gábor, a Hon-
védelmi Minisztérium helyettes államtit-
kára nyitották meg az ASE csarnok mel-
lett kialakított versenyközpontban. Dr. Ko-
vács Antal elmondta, hogy az Atomerőmű 
Sportegyesület célja hosszú évek óta az él-
sport és a közösségi sport támogatása. En-
nek része ez az esemény is, ahol minden-
ki megtalálhatja a számára megfelelő kihí-
vást. 
A pro�- és hobbifutók hét távon mérethet-
ték meg magukat. A gyerekek elsősorban a 
600, 2000 és 3000 métert választották, ezen 
felül 7, 14, 21 és 32 kilométert teljesíthettek 
a jelentkezők. A leghosszabb távon két-há-
rom fős csapatok, illetve többfős munka-
helyi, baráti, sportolói csoportokból álló 
buliváltók is indultak. Farsang-Kókai Flóra 
szervező szerint ez a lehetőség idén is nagy 
népszerűségnek örvendett. A hosszabb tá-
vok érintették a Sánc-hegyet, a Sárgödör te-
ret, a Duna-parti gesztenyefasort, a 32 ki-
lométert teljesítők az atomerőmű látogató-

központjába is befuthattak. A legtöbben a 
7 és a 32 kilométeres távokra neveztek, tá-
jékoztatott Farsang-Kókai Flóra. Ezen a na-
pon ért véget az Atom100 versenysorozata 
is, amelynek keretében öt futóverseny kö-
zül négy egy-egy hosszú távját kellett tel-
jesíteni ahhoz, hogy Atom100-as lehessen 
a futó. A legidősebb versenyző – aki most 
az atomfutás 21 kilométeres távjával teljesí-
tette a sorozatot – a 87 éves Richter Ferenc 
volt. 
Az útvonalakat azok teljes hosszában, 
megközelítőleg négy kilométerenként 
frissítőállomásokkal látták el a szervezők, 
és a paksi lakosok közül is többen kínál-
tak frissítőket. A hangulatról paksi együt-

tesek és zenészek gondoskodtak a Roger 
Schilling Fúvószenekartól Szabó Dávidig, 
a Pollack Mihály utcán felfelé tartva pedig 
hangtálzene szólt. A biztonságról és a zök-
kenőmentes lebonyolításról önkéntesek, 
polgárőrök és a Paksi Rendőrkapitányság 
munkatársai, motoros járőrei gondoskod-
tak.
Farsang-Kókai Flóra úgy tájékoztatott, 
hogy az ország minden részéből, Győrből, 
Vácról, Szegedről, Szombathelyről is ér-
keztek résztvevők, hogy induljanak akár 
az ATOMfutáson, akár a BrutálATOM-
on, ahol a BrutálATOM kölyök (1,5-2 km), 
a BrutálATOM light (4-4,5 km), valamint 
a BrutálATOM classic (8-9 km) várt a leg-
bátrabbakra.
Minden nevező pólót és befutóérmet kapott, 
a távonkénti első három helyezettet kupával 
jutalmazták a szervezők. Akadt olyan futó 
is, aki a leghosszabb atomfutás-etapot, majd 
a BrutálATOM két versenyét is teljesítette. 
A szervezők tervei szerint a következő évtől 
ezeket a sportolókat is díjazzák majd. 
Az ATOMfutás keretében érkezett Paksra 
a Sportoló Nemzet Roadshow. Az ország-
járó programot a Honvédelmi Minisztéri-
um és az Atomerőmű Sportegyesület közö-
sen szervezte. Célja az volt, hogy minél több 
embert ösztönözzenek mozgásra, életmód-
váltásra, aminek jegyében számos sport-
eszközt, köztük egy kondiparkot is elhoztak 
Paksra. 

Sólya Emma

Fotók: Molnár Gyula
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A rejtvény fõsoraiban
szavait rejtettük el. 

Megfejtésével az MVM Paksi 
Atomerőmű Zrt. ajándékcso-
magját nyerheti.

Megfejtésünk egy múzeumi program 
neve. Beküldési határidő október 3. 
Cím: 7030 Paks, Dózsa György út 
51–53., email: paksihirnok@gmail.com. 
A név mellé telefonszámot is kérünk.
Előző nyertesünk: Kovácsné Viszmeg 
Katalin

Fotó: Babai István/archív

Paksi Hírnök 2025. szeptember 26. 19

Itthon tartotta a kupát az 
Atomerőmű SE

A hagyományhoz híven idén is 
négycsapatos tornát rendezett 
az Atomerőmű SE a �atalon el-
hunyt kosárlabdázó, Morgen 
Ferdinánd emlékére. Az Alba Fe-
hérvár, a Pumpa Basket Brno, az 
MVM-OSE Lions és a házigazda 
Atomerőmű SE alkották a me-
zőnyt a kétnapos tornán. Első-
ként az Alba–Brno összecsapás-
ra került sor, a Fehérvár nagy kü-
lönbséggel nyerte a találkozót. 
Alba Fehérvár – Pumpa Basket 
Brno 95-80 (23-23, 17-24, 28-22, 
27-11). A meccs után megemlé-
kezést tartottak, a csapatok el-
helyezték koszorúikat Morgen 
Ferdinánd emlékére. A második 
mérkőzésen az ASE az OSE ellen 
játszott: Atomerőmű SE – MVM-
OSE Lions 91-68 (30-14, 26-18, 
18-16, 17-20). A következő na-

pon először a bronzéremért csa-
pott össze a Brno és az Oroszlány, 
a küzdelemből a Brno került ki 
győztesen. Pumpa Basket Brno 
– MVM-OSE Lions 100-80 (26-
18, 22-26, 32-27, 20-9). A tizen-
harmadik Morgen Ferdinánd 
kosárlabda-emléktorna utolsó 
mérkőzésén az Atomerőmű SE 
és az Alba Fehérvár lépett pályára 
az aranyéremért. Itthon tartotta a 
kupát az ASE: Atomerőmű SE – 
Alba Fehérvár 98-93 (29-15, 21-
29, 23-26, 25-23). A bajnoki rajt 
előtt Székesfehérváron is össze-
csapott a két csapat. A főpróba az 
ASE-nak sikerült, szoros első fél-
idő után, Eilingsfeld és Mitchell 
vezérletével nagyarányú győ-
zelmet arattak. Alba Fehérvár – 
Atomerőmű SE 69 – 94 (20-18, 
19-29, 14-25, 16-22).                     -kj-



Gondoljon egészségére!

Gyógyulás és egészség-
megőrzés! 

www.fitoszucs-sanitas.hu 
info@fitoszucs-sanitas.hu 
Fertőzés megelőzés – Gyul-
ladásgátlás – Immunrend-
szer erősítés egy termékben! 
A segítség tisztán gyógynö-
vényekből álló készítmény.

Akár 200 millió forint tőkéhez juthatnak a vállalkozások
A magyar kis- és középvállalkozások szá-
mára hosszú évekig szinte csak a bankhitel 
jelentette a fejlesztési forrást, amely azon-
ban sokszor komoly terhet rótt a cégekre. 
A Magyar Kereskedelmi és Iparkamara 
alapkezelője által irányított Demján Sándor 
Tőkeprogram most egy olyan lehetőséget 
kínál, amely biztonságosabb és rugalma-
sabb növekedési pályát nyithat meg a hazai 
vállalkozások előtt.
A Program révén a cégek akár 200 millió fo-
rint tőkéhez juthatnak, amelyet széles kör-
ben felhasználhatnak: gyártósor bővítésé-
re, technológiai fejlesztésre, digitalizációra, 
zöld beruházásokra használhatják, vagy 
akár új piacokra léphetnek segítségével. A 
tőke� nanszírozás nagy előnye, hogy nem 

azonnali vissza� zetésre épül, így jóval na-
gyobb mozgásteret ad a vállalkozásoknak a 
növekedéshez. 
„A tőke nem versenytársa a hitelnek, ha-
nem egy egészen más logikájú eszköz. Ru-
galmasabb, nem igényel fedezetet, és nem 
jelent azonnali vissza� zetési terhet. Ráadá-
sul a cégek hitelképessége is javulhat – hiszen 
míg a hitelhez sokszor múltbéli biztosíték 
kell, a tőke azt is támogatja, ami ma még 
csak üzleti elképzelés” – emelte ki dr. Bán�  
Zoltán, az MKIK Tőkealap-kezelő vezér-
igazgatója.
A regionálisan működő, szakmai part -
nerprogrammal támogatott prog ram iránt 
az érdeklődés már most óriási: közel 1500 
vállalkozás regisztrált, és számos igénylés 

pozitív elbírálás alatt áll. A jelentkezők kö-
zött megtalálhatók éttermek, szállítmányo-
zó cégek, egészségügyi szolgáltatók és ipari 
gyártók is – jól mutatva, hogy a program 
sokféle iparágban képes lendületet adni a 
fejlődéshez.
👉 A részvételhez mindössze egy gyors on-
line előszűrés szükséges, amely percek alatt 
elvégezhető a www.demjantokeprogram.hu 
oldalon. 
Részletes információkért tájékozódjon a 
www.demjantokeprogram.hu oldalon.  
Készült a Magyar Kereskedelmi és Ipar-
kamara Vállalkozásfejlesztési Projektjének 
megbízásából, a Nemzetgazdasági Minisz-
térium támogatásával.

(X)


